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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI VỆ SINH AN TOÀN THỰC PHẨM; 

PHÒNG CHỐNG BỆNH CÚM, BỆNH DẠI
Năm học 2017  - 2018
Căn cứ Thông tư Liên tịch của Bộ Y tế - Bộ Giáo dục và Đào tạo (số 08/2008/TTLT-BYT –BGDĐT ngày 08 tháng 7 năm 2008) Về việc "Hướng dẫn công tác bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm trong các cơ sở giáo dục”;
Thực hiện công văn số 156 /PGDĐT của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ea Kar ngày 27 tháng 03 năm 2018 về việc “Tăng cường phòng chống bệnh cúm và bệnh dại động vật”;

Thực hiện công văn số 170 /PGDĐT của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ea Kar ngày 27 tháng 03 năm 2018 về việc “Tháng hành động vì an toàn thực phẩm” năm 2018;
Căn cứ tình hình thực tế và phương hướng, nhiệm vụ năm học 2017 – 2018 của trường TH La Văn Cầu;
Để đảm bảo tốt công tác vệ sinh an toàn thực phẩm(VSATTP), phòng chống bệnh cúm, bệnh dại, Ban chỉ đạo Chăm sóc sức khỏe trường TH La Văn Cầu xây dựng triển khai kế hoạch VỆ SINH AN TOÀN THỰC PHẨM – PHÒNG CHỐNG BỆNH CÚM – BỆNH DẠI năm học 2017 – 2018 cụ thể như sau:

I. Mục đích, yêu cầu:
1. Mục đích:

- Đảm bảo VSATTP trong trường học, không để xảy ra ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua đường thực phẩm.

- Cung cấp các thông tin truyền thông cơ bản về các bệnh, dịch cho cán bộ, viên chức, học sinh trong toàn trường, từ đó có khả năng tự giải quyết một số vấn đề liên quan đến công tác phòng, chống các bệnh, dịch.

- Chủ động sẵn sàng ứng phó với diễn biến của dịch, bệnh kịp thời, khống chế các bệnh, dịch khi có bệnh xuất hiện trong nhà trường.

- Thông tin kịp thời đến ban chỉ đạo phòng chống bệnh dịch, về diễn biến bệnh, dịch trong nhà trường.

2. Yêu cầu:

- Tuyên truyền cán bộ, giáo viên, học sinh nâng cao nhận thức được tác hại và ảnh hưởng của các bệnh, dịch và cách phòng và chống bệnh, dịch khi có bệnh, dịch xảy ra trong nhà trường.

- Làm tốt công tác tuyên truyền đối nhận thức được với Cán bộ, giáo viên, học sinh, phụ huynh học sinh trong trường.

- Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện và một số cơ số thuốc phòng chống các bệnh, dịch có thể xảy ra trong nhà trường

- Làm tốt công tác phối hợp giữa trạm y tế, Bệnh viện, Đoàn thanh niên, Y tế nhà trường và các đơn vị liên quan để phát hiện sớm, cách ly và xử lý các trường hợp nghi ngờ mắc bệnh.

- Tăng cường công tác vệ sinh môi trường, tại các khu vệ sinh, kiểm tra công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, kiểm tra, giám sát các bệnh, dịch trong toàn trường.

II. Nội dung:
- Tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức về công tác VSATTP đến CBGVNV trong trường về "Pháp lệnh VSATTP”,” Luật An toàn thực phẩm” và các văn bản hướng dẫn của UBND Tỉnh, Sở GD&ĐT và Y tế.

- Tuyên truyền đến Cán bộ, giáo viên, học sinh, trong trường nhận biết về một số bệnh dịch và thông tin kịp thời đến Trạm y tế xã khám và tư vấn, đồng thời có các biện pháp ngăn chặn bệnh, dịch.

- Giáo dục cho học sinh có thói quen vệ sinh trong ăn uống thông qua các hoạt động giáo dục hàng ngày ở trường.

- Y tế thường xuyên triển khai phòng, chống các dịch, bệnh trong trường học.

- Đảm bảo vệ sinh môi trường, công trình vệ sinh để phòng, chống ngộ thức ăn.

- Triển khai " Tháng hành động vì VSATTP”

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát công tác vệ sinh môi trường, tại các phòng học, phòng làm việc, công tác vệ sinh an toàn thực phẩm.

III. Biện pháp
- Tuyên truyền giáo dục vệ sinh an toàn thực phẩm và các bệnh cúm, bệnh dại trong CBGVNV qua các buổi họp, buổi chào cờ sáng thứ 2 tuần thứ 2 của tháng 04 (ngày 09 tháng 04 năm 2018), các giờ hoạt động ngoài giờ lên lớp về thực hiện các qui định VSATTP, giữ gìn vệ sinh môi trường, phòng chống các bệnh cúm, bệnh dại.
- Kiểm tra vệ sinh môi trường, để tạo cảnh quan môi trường luôn sạch, đẹp đảm bảo VS.

- Kiểm tra nguồn nước sạch và các công trình thoát nước để xử lý kịp thời.

- Thường xuyên kiểm tra chất lượng thực phẩm trước khi ký giao - nhận để phòng tránh ngộ độc thức ăn.

- Giáo dục cho học sinh tích cực tham gia giữ vệ sinh đảm bảo an toàn thực phẩm như: lao động tự phục vụ, giữ vệ sinh trường-lớp, rèn thói quen vệ sinh cá nhân và các hành vi văn minh nơi công cộng, tạo môi trường thân thiện trong trường học.

Trên đây là kế hoạch triển khai công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống bệnh cúm, bệnh dại tháng 04/2018 của trường TH La Văn Cầu năm học 2017 -2018.
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