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 Số: 452/ HDLN-PGDĐT-PTCKH 
         Ea Kar, ngày 10 tháng 09 năm 2018
    V/v hướng dẫn triển khai thực hiện các
khoản thu,chi ngoài ngân sách trong trường 
        học từ năm học 2018 - 2019 
    

Kính gửi: 

                               - Các trường MN,TH,THCS và PTDTNTTHCS trong huyện

 

 - Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn trong địa bàn huyện
 Thực hiện kết luận số 233/TBKL-UBND, ngày 31 tháng 8 năm 2018 của UBND huyện Ea Kar Kết luận Hội nghị triển khai các văn bản hướng dẫn thực hiện các khoản thu trong trường học, năm học 2018 - 2019.
 Để thực hiện đúng quy định các khoản thu, chi ngoài ngân sách từ năm học 2018 - 2019, Phòng Giáo dục và Đào tạo và Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện yêu cầu Hiệu trường các trường từ Mầm non đến THCS và PTDTNTTHCS trong huyện tổ chức triển khai, thực hiện tốt các nội dung sau:
A. Triển khai, thực hiện các khoản thu
1. Triển khai thực hiện Pháp lệnh số 34/2007/PL-UBTVQH 11, ngày 20 tháng 04 năm 2007 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa 11 Về Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, Phường, thị trấn; Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT, ngày 03/08/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định về tài trợ cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống quốc dân;Thông tự số 36/2017/TT-BGDĐT, ngày 28/12/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành thực hiện công khai đối với các cơ sở Giáo dục - Đào tạo hệ thống quốc dân; Thông tư 61/2017/TT-BTC, ngày 15/06/2017 của Bộ Tài Chính hướng dẫn công khai NSNN đối với các đơn vị dự toán Ngân sách; Thông tư số 55/2011/TT-BGDĐT, ngày 22/11/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh; Thực hiện Nghị quyết số 18/2016/NQ-HĐND, ngày 14/12/2016 của HĐND tỉnh Đăk Lăk về quy định mức thu học phí đối với các cơ sở giáo dục và Công văn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện các khoản thu và chấn chỉnh tình trạng lạm thu trong các cơ sở giáo dục từ năm học 2018 - 2019 và thực hiện các văn bản khác. 
2. Tuyệt đối không được thu tiền đóng góp của phụ huynh học sinh để phục vụ chi thường xuyên mà ngân sách nhà nước đã bố trí theo quy định như: Chi hỗ trợ hoạt động giáo dục, điện sáng, nước sinh hoạt, khen thưởng, phụ đạo học sinh yếu, bồi dưỡng học sinh giỏi..v....v;
3. Không được thu tiền làm vệ sinh lớp đối với học sinh các trường THCS, nhà trường phải tổ chức cho học sinh lao động để rèn luyện kỹ năng sống, yêu lao động, giáo dục ý thức giữ gìn vệ sinh công cộng và bảo vệ CSVC trường, lớp học.
4. Không được thu tiền, tổ chức may đồng phục của học sinh. Việc thực hiện đồng phục, các nhà trường phải thống nhất với Hội CMHS về mẫu, màu sắc để CMHS tự may và mua cho học sinh.
B. Về các khoản thu trong năm học 2018 - 2019
I. Các khoản thu theo quy định của Nhà nước

1. Thu, chi học phí

 - Mức thu và sử dụng học phí trong cơ sở giáo dục đào tạo công lập trên địa bàn huyện thực hiện tại Nghị quyết số 18/2016/NQHĐND, ngày 14/12/2016 của HĐND tỉnh về quy định mức thu và sử dụng học phí trong các cơ sở giáo dục, đào tạo công lập trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa từ năm học 2016 - 2017 đến năm học 2020 - 2021 và công văn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 2/8/2018 của Sở GDĐT.  
- Cơ chế miễn, giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập trong các cơ sở giáo dục được thực hiện tại Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm học 2015-2016 đến năm học 2020-2021. 
2. Thu tiền Bảo hiểm y tế học sinh
Thực hiện theo Nghị định 105/2014/NĐ-CP, ngày 15/11/2014 của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn một số Điều luật BHYT số 41/TTLT-BYT-BTC, ngày 24/11/2014 của Bộ Y tế và Bộ Tài chính; do nhà trường thu và nộp về BHXH huyện Ea Kar.
3. Quỹ đội thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh
Thực hiện theo hướng dẫn số 23/HD/HĐĐ, ngày 29/09/2008 của Hội đồng đội tỉnh Đắk Lắk ( chỉ thu đối với học sinh là Đội viên độ tuổi từ lớp 3 đến lớp 9) do nhà trường thu và chi.
II. Các khoản thu tự nguyện phục vụ trực tiếp học sinh

1. Tiền ăn bán trú của học sinh

 Thực hiện theo nội dung Quyết định số 570/2018/QĐ-UBND, ngày 20/3/2018 của UBND Tỉnh; Công văn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo và thỏa thuận với phụ huynh học sinh mức thu, chi ( lấy thu bù chi); do nhà trường thực hiện thu, chi.

2. Tiền nước uống tinh khiết cho học sinh

 Thực hiện theo nội dung hướng dẫn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo. Đối với các đơn vị có hệ thống nước lọc thì không thực hiện thu khoản này, chỉ được thu để bảo trì, bảo dưỡng, thay thế hệ thống lọc nước định kỳ.
3. Tiền giữ xe đạp 

 Thực hiện theo Nghị quyết số 117/NQ- HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh và Hướng dẫn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh; do nhà trường thu, chi. Chỉ thu đối với học sinh có xe gửi.
4. Tiền mua ghế ngồi sân trường

 Thực hiện Hướng dẫn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh.
5. Tiền mua dụng cụ phục vụ công tác  bán trú cho học sinh

Thực hiện Công văn  số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh; do nhà trường thu, chi. Chỉ thực hiện đối với học sinh có tham gia bán trú.
III. Các khoản thu khác 

1. Về tổ chức dạy thêm, học thêm 
Thực hiện theo Thông tư số 17/2012/TT-BGDĐT, ngày 16/05/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Quyết định số 08/32013/ QĐ-UBND, ngày 01/02/2012 của UBND tỉnh; Công văn số 584/CV-UBND, ngày 22/6/2017 của UBND huyện Ea Kar về Ban hành quy định dạy thêm, học thêm trên địa bàn huyện Ea Kar; Hướng dẫn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 2/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh; do nhà trường thu, chi. Chỉ thực hiện đối với học sinh tham gia học thêm.
2. Tiền dạy học 2 buổi/ngày và bán trú
 Thực hiện Quyết định số 570/QĐ-UBND, ngày 20/03/2018 của UBND tỉnh Đắk Lắk và Quyết định số 567/QĐ-UBND, ngày 09/07/2018 của UBND huyện Ea Kar; do nhà trường thu, chi. Chỉ thực hiện đối với học sinh tham gia học 2 buổi/ ngày đối với trường tỷ lệ dưới 1,5 giáo viên / lớp.
3. Tiền dạy ngày thứ 7 và thuê nhân viên cấp dưỡng

 Thực hiện theo Công văn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh và thỏa thuận với phụ huynh học sinh, lấy thu bù chi; do nhà trường thu, chi. Chỉ thực hiện đối với trường Mầm non có tổ chức dạy ngày thứ 7 và ăn bán trú.

4. Tiền thuê dọn vệ sinh

- Đối với bậc Mầm non: Do học sinh còn nhỏ, chưa trực tiếp dọn vệ sinh nên đồng ý cho thu tiền thuê dọn vệ sinh theo quy định tại công văn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/08/2018 của Sở Giáo dục - Đào tạo tỉnh, do nhà trường thỏa thuận với phụ huynh học sinh, lấy thu bù chi.


- Đối với cấp tiểu học:  Chỉ được phép huy động đóng góp để thuê dọn vệ sinh tại Nhà vệ sinh công cộng của học sinh. Yêu cầu nhà trường xây dựng kế hoạch thu bù chi; tuyệt đối không được thu dư rồi chuyển sang làm công việc khác.


- Đối với Cấp THCS: Không được thu khoản này, yêu cầu Hiệu trưởng các trường giao cho học sinh lao động dọn vệ sinh để giáo dục học sinh biết yêu lao động có ý thức giữ gìn vệ sinh công cộng và để giảm bớt khoản thu trong phụ huynh học sinh.  


5.Tiền chăm sóc cây xanh

Yêu cầu các cơ sở giáo dục trong huyện, cần xác định công việc chăm sóc cây xanh cụ thể mà giáo viên, học sinh không thể tham gia được.


Gắn việc chăm sóc cây xanh cho giáo viên, bảo vệ trường và học sinh vừa là trải nghiệm, vừa lao động, đồng thời giáo dục bảo vệ môi trường trong trường học.


Căn cứ vào số lượng cây xanh cần chăm sóc, các trường xây dựng kế hoạch thu, chi cho phù hợp và lấy thu bù chi theo nội dung Công văn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh và thỏa thuận với phụ huynh học sinh.


6.Tiền bảo vệ trường chính và điểm trường
Thực hiện theo Công văn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh và thỏa thuận với phụ huynh học sinh, lấy thu bù chi; do nhà trường thu, chi.
7. Kinh phí hoạt động Ban đại diện cha mẹ học sinh
 Thực hiện theo Thông tư 55/2011/TT-BGDĐT, ngày 22/11/2011 của Bộ GD&ĐT; tuyệt đối không được thu các khoản quy định tại mục 4 Điều 10 của Thông tư 55/2011/TT-BGDĐT, chỉ được thu Kinh phí đủ để đảm bảo các hoạt động gắn với chức năng, nhiệm vụ của Ban đại diện cha mẹ học sinh.  

8. Tiền bảo hiểm tai nạn
Thực hiện theo Công văn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh. Đây là khoản thu tự nguyện, nhà trường tạo điều kiện cho Công ty Bảo hiểm có uy tín trên địa bàn tỉnh tuyên truyền để phụ huynh, học sinh tự nguyện tham gia. Khoản này do Công ty Bảo hiểm trực tiếp thu, chi.


 9. Tiền mua tài liệu cho học sinh Mầm non và tài liệu địa phương đối với học sinh phổ thông:


+ Đối với các trường Mầm non: Thực hiện theo Công văn số 722/CV-SGDĐT, ngày 21/5/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đắk Lắk.


+ Đối với các trường Phổ thông: Thực hiện công văn số 622/CV-UBND, của UBND tỉnh và Công văn số 1688/SGDĐT, của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đắk Lắk.


Khoản tiền mua tài liệu cho học sinh giao trách nhiệm cho hiệu trưởng các trường chỉ đạo giáo viên chủ nhiệm lớp phổ biến, tuyên truyền cho phụ huynh học sinh tự mua hoặc đăng ký để nhà trường liên hệ đơn vị cung ứng có giấy phép đến trường học bán trực tiếp cho phụ huynh học sinh. Đầu năm học, học sinh cần đảm bảo đủ sách giáo khoa, tài liệu để học tập theo quy định.

10. Các khoản viện trợ, tài trợ
Thực hiện theo Thông tư 16/2018/TT-BGDĐT, ngày 03/08/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định về tài trợ cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; do nhà trường tiếp nhận, quản lý, sử dụng theo quy định.

IV. Các khoản thu theo xã hội hóa


1. Đối với các khoản thu để trả nợ các công trình xây dựng các năm học trước đây: 


Thực hiện theo Công văn số 1781/SGDĐT-KHTC, ngày 22/12/2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đắk Lắk; Công văn số 677/CV-UBND, ngày 18/7/2017 của UBND huyện Ea Kar. Khoản kinh phí này do nhà trường trực tiếp thu và nộp về UBND xã, thị trấn tổ chức thực hiện. Khoản này chỉ được phép thực hiện trong năm học 2018-2019.


2. Đối với các hạng mục tu sửa, xây dựng mới, mua sắm trang thiết bị trường học: 


Các xã, thị trấn thực hiện theo Pháp lệnh số 34/PL-UBTVQH 11, ngày 20/04/2007 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khóa XI về thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn; Quyết định số 1600/QĐ-TTg, ngày 16/8/2016 và Quyết định số 1760/QĐ-TTg, ngày 10/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ về Chương trình mục tiêu xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 – 2020.

Khoản huy động này do UBND các xã, thị trấn trên địa bàn huyện triển khai tổ chức thực hiện trên cơ sở nhu cầu tu sửa, nâng cấp, mua sắm của các đơn vị trường học. Quy trình tổ chức vận động, sử dụng, quyết toán theo văn bản quy định hiện hành.

V. Về quản lý, sử dụng các khoản thu và công khai tài chính

1. Tổ chức thu và sử dụng học phí được thực hiện tại Điều 13, 14, 15 của Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm học 2016-2017 đến năm học 2020-2021. 
2. Thực hiện công khai theo quy định tại Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân; Thông tư số 61/2017/TT-BTC, ngày 15/06/2017 của Bộ Tài Chính hướng dẫn công khai NSNN đối với các đơn vị dự toán ngân sách; Quyết định 04/2000/ QĐ - BGDĐT ngày 01/3/2000 của của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của nhà trường.
3. Các trường học mở sổ sách theo dõi, hạch toán tất cả các khoản thu - chi phát sinh và quản lý hồ sơ tại kế toán theo đúng quy định của chế độ  tài chính hiện hành.  

4. Đối với các khoản thu không bắt buộc theo quy định, tùy từng khoản thu cụ thể, các đơn vị cần xét miễn, giảm cho đối tượng học sinh thuộc gia đình chính sách, gia đình khó khăn, học sinh mồ côi cả cha và mẹ và các trường hợp đặc biệt khác.

5. Hiệu trưởng các trường học chịu trách nhiệm về việc thu, quản lý và sử dụng các nguồn thu.
6. Ngoài các khoản thu nêu tại công văn này các cơ sở giáo dục tuyệt đối không được tự ý đặt ra thêm những khoản thu nào khác;

 VI. Tổ chức thực hiện 
1. Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện:

 Chủ trì phối hợp với các cơ quan chức năng và UBND các xã, thị trấn chỉ đạo, hướng dẫn Hiệu trưởng các trường học thực hiện nghiêm túc nội dung Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT, ngày 28/12/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục - Đào tạo thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; Hướng dẫn số 1059/SGDĐT-KHTC, ngày 02/08/2018 của Sở GD&ĐT tỉnh; Văn bản hướng dẫn của UBND huyện hàng năm và các văn bản của cấp trên liên quan. Đồng thời phối hợp với các cơ quan chức năng đôn đốc, kiểm tra và chịu trách nhiệm trước UBND huyện về việc hướng dẫn các trường học quản lý, sử dụng các khoản thu- chi theo quy định của pháp luật;

Tổ chức kiểm tra, giám sát việc quản lý, sử dụng các khoản thu theo quy định và các khoản được vận động thu tại các trường học trên địa bàn huyện; các nguồn tài trợ ( nếu có). Đồng thời  báo cáo, đề xuất về UBND huyện xem xét, xử lý đối với các đơn vị, cá nhân vi phạm trong quá trình thực hiện công tác quản lý tài chính;

Tổng hợp kết quả việc thực hiện quản lý, sử dụng các khoản thu theo quy định và các khoản được vận động thu tại các trường học trên địa bàn huyện, báo cáo sau kết thúc năm học hoặc báo cáo đột xuất ( nếu có) về UBND huyện ( thông qua Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện để tổng hợp);

Phối hợp với Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện tổ chức tập huấn cho chủ tài khoản và Kế toán các trường học trên địa bàn huyện về công tác quản lý, sử dụng, quyết toán các khoản thu, chi theo quy định của pháp luật.

2. Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện:  

Hàng năm, trên cơ sở báo cáo tổng hợp của Phòng Giáo dục và Đào tạo về thực hiện các khoản thu, chi theo quy định báo cáo UBND huyện đúng thời gian;

Hướng dẫn thu, quản lý, sử dụng nguồn học phí đối với các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống quốc dân và chính sách miễn giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập theo Nghị định 86/2015/NĐ-CP của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn liên quan; Hướng dẫn các xã, thị trấn thực hiện quy trình các khoản thu theo Pháp lệnh 34/PL-UBTVQH 11 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XI và Quyết định số 1600/QĐ-TTg, ngày 16/8/2016; Quyết định số 1760/QĐ-TTg, ngày 10/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ về Chương trình mục tiêu xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020.
3. Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn
Hàng năm, vào cuối năm học, Hội đồng Giáo dục xã, thị trấn phối hợp với  nhà trường, địa phương có trách nhiệm tổ chức kiểm tra cơ sở vật chất các trường học để nắm bắt thực trạng CSVC các trường trong địa bàn quản lý, trên cơ sở đó đề xuất phương án huy động và sử dụng nguồn huy động theo Pháp lệnh 34/PL-UBTCQH11 có hiệu quả. Đối với các khoản thu phục vụ trực tiếp cho học sinh các xã, thị trấn có trách nhiệm hoàn thành phê duyệt kết quả họp Ban đại diện cha mẹ học sinh trong tháng 5 hằng năm ( đối với các lớp đầu cấp phải hoàn thành phê duyệt trong tháng 9 hằng năm) để các trường học triển khai thực hiện kịp thời, hiệu quả theo qui định;

Các xã, thị trấn tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tại địa phương thực hiện tốt Pháp lệnh số 34/PL-UBTVQH 11, ngày 20/4/2007 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XI; Thông tư 06/2018/TT-BGDĐT, ngày 03/08/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Quyết định 1600/QĐ-TTg và Quyết định số 1760/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, nhằm tăng cường cơ sở vật chất trường học phục vụ cho hoạt động dạy và học, nâng cao chất lượng giáo dục học sinh, góp phần thực hiện mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tại địa phương;

Thường xuyên kiểm tra, giám sát các khoản kinh phí được vận động thu tại các đơn vị trường học trên địa bàn, nhằm phát hiện các sai phạm, chấn chỉnh kịp thời (nếu có);

Thực hiện chế độ báo cáo việc quản lý các khoản kinh phí cho chủ trương huy động thu tại các trường học trên địa bàn sau khi kết thúc năm học hoặc báo cáo đột xuất ( nếu có ) về UBND huyện ( thông qua Phòng TC-KH huyện) tổng hợp báo cáo về UBND huyện.
  4. Đối với các đơn vị trường học
Hàng năm chủ động tham mưu UBND xã, thị trấn tổ chức kiểm tra, rà soát thực trạng CSVC của nhà trường trước khi kết thúc năm học, đồng thời có văn bản đề nghị UBND xã, thị trấn về kế hoạch để tu sửa, nâng cấp, mua sắm cụ thể, để địa phương có kế hoạch tu sửa, nâng cấp, xây dựng CSVC các trường học trong dịp hè; Có trách nhiệm tổ chức thực hiện công tác hạch toán, kế toán, quyết toán, thống kê các khoản thu, chi theo đúng quy định của pháp luật; thực hiện theo yêu cầu về thanh tra, kiểm tra, giam sát của cơ quan tài chính, thanh tra huyện, Hội đồng nhân dân các cấp và cơ quan quản lý giáo dục cấp trên; đồng thời chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, trung thực của các thông tin, tài liệu cung cấp;

Hiệu trưởng các trường học thực hiện nghiêm túc việc quản lý, sử dụng các khoản thu theo quy định và các khoản được phép thu tại các trường học; đồng thời chịu trách nhiệm trước cơ quan chức năng, chính quyền địa phương, Chủ tịch UBND huyện và chịu trách nhiệm trước pháp luật nếu để xảy ra sai phạm trong quản lý tài chính tại đơn vị mình.
Trên đây là hướng dẫn liên tịch giữa Phòng Giáo dục - Đào tạo và Phòng Tài Chính - Kế hoạch huyện về việc hướng dẫn triển khai thực hiện các khoản thu,chi ngoài ngân sách trong trường  học từ năm học 2018 - 2019 đề nghị Hiệu trưởng các trường MN,TH,THCS và PTDTNTTHCS trong huyện; Chủ tịch UBND các  xã, thị trấn trên địa bàn huyện triển khai thực hiện./. 
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