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KẾ HOẠCH

Công tác kiểm tra, giải quyết phản ánh, khiếu nại, tố cáo năm học 2018-2019

         Căn cứ Nghị định số 42/2013/NĐ-CP ngày 09/5/2013 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động thanh tra giáo dục; Chỉ thị số 5972/CT-BGDĐT ngày 20/12/2016 của Bộ Trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về tăng cường công tác thanh tra giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; Công văn số 1241/SGD ĐT, ngày 10/9/2018 của Sở GD & ĐT Đắk Lắk, về Phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu năm học 2018 – 2019; Hướng dẫn số 38/HD – TTr, ngày 20/9/2018 của Sở GD & ĐT về việc hướng dẫn công tác kiểm tra của Phòng GDĐT năm học 2018-2019; Phòng Giáo dục và Đào tạo Ea Kar xây dựng chương trình, kế hoạch công tác kiểm tra năm học 2018-2019 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

            Thúc đẩy các nhà trường từ MN đến THCS trong huyện thực hiện tốt các nhiệm vụ năm học; Các quy định, hướng dẫn chỉ đạo của cơ quan quản lý cấp trên một các sáng tạo, hiệu quả và đúng quy định của pháp luật; kiện toàn tổ chức, đội ngũ cán bộ kiểm tra, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động kiểm tra, giải quyết khiếu nại, giải quyết tố cáo, phòng chống tham nhũng (PCTN); tập trung kiểm tra việc thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật (QPPL), 9 nhiệm vụ chủ yếu, 5 giải pháp cơ bản của ngành và vấn đề dư luận quan tâm;

Kịp thời phòng ngừa, phát hiện, chấn chỉnh và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về giáo dục; giúp cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện đúng quy định của pháp luật; phát huy nhân tố tích cực; góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động quản lý nhà nước; bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân.

2. Yêu cầu
Hoạt động kiểm tra giáo dục phải tuân theo pháp luật, bảo đảm chính xác, khách quan, trung thực, công khai, dân chủ, kịp thời, đảm bảo theo hướng đổi mới, nội dung kiểm tra gắn với nhiệm vụ trọng tâm của năm học, yêu cầu công tác quản lý của ngành và đáp ứng yêu cầu thực tiễn công tác quản lý giáo dục;  Không trùng lặp về phạm vi, đối tượng, nội dung, thời gian kiểm tra giữa các cơ quan thực hiện chức năng thanh tra, kiểm tra; không làm cản trở đến hoạt động bình thường của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra, kiểm tra;
Tạo chuyển biến rõ nét về tổ chức và hoạt động kiểm tra, góp phần đảm bảo kỷ cương, kỷ luật, nâng cao chất lượng giáo dục.
II. NỘI DUNG  
1. Công tác kiểm tra
Trong năm học 2018 – 2019, tập trung kiểm tra các nội dung chủ yếu sau đây:

- Công tác kiểm tra nội bộ trường học của hiệu trưởng; thực hiện những quy định về công khai trong các cơ sở giáo dục;
- Công tác quản lý, cấp phát văn bằng, chứng chỉ; 
- Việc thực hiện chế độ chính sách đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục, việc thực hiện các quy định về đạo đức nhà giáo, chế độ đối với học sinh;

- Việc thực hiện công tác pháp chế, ANTT, ATGT, TNTT, PCCN, VSATTP, quy định về phòng, chống bạo lực học đường, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, tổ tư vấn tâm lý học sinh ;
- Công tác tuyển sinh, giải pháp giảm thiểu học sinh bỏ học;
- Việc thực hiện quy định về dạy thêm, học thêm, thu chi tài chính;

- Công tác quản lý, trách nhiệm của hiệu trưởng nhà trường trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về giáo dục, về kiểm tra, giải quyết khiếu nại, giải quyết tố cáo, tiếp công dân, phòng, chống tham nhũng (PCTN); 
- Hoạt động của các cơ sở giáo dục ngoài công lập;
- Công tác kiểm định chất lượng ở các trường Mầm non, TH, THCS, ( như việc cập nhập dữ liệu vào phần mềm kiểm định, việc thực hiện kế hoạch cải tiến chất lượng, Việc lưu trữ hồ sơ kiểm định…)
- Xây dựng kế hoạch thực hiện đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá học sinh, lồng ghép giáo dục KNS, GDMT, ATGT, QP và AN, triển khai các đề án, dự án...;
- Công tác bồi dưỡng thường xuyên.
- Công tác tổ chức, quản lý các lớp bán trú ( đối với Mầm non, Tiểu học)

- Việc ứng dụng, cập nhật, khai thác các phần mềm tin học;
- Công tác y tế học đường, chăm sóc sức khỏe ban đầu cho học sinh, thu bảo hiểm y tế;

- Và một số nội dung khác.
Kế hoạch cụ thể có trong phụ lục đính kèm.

2. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, giải quyết tố cáo
- Tiếp tục thực hiện công tác tiếp công dân theo quy định tại Thông tư số 06/2014/TT-TTCP, Quyết định số 13/2015/QĐ-UBND ngày 20/3/2015 của UBND tỉnh Đắk Lắk Ban hành quy định về công tác tiếp công dân trên địa bàn tỉnh.

- Thực hiện giải quyết khiếu nại, giải quyết tố cáo đúng theo Luật khiếu nại 2011, Luật tố cáo 2011 và Thông tư số 06/2013/TT-TTCP, Thông tư số 07/2013/TT-TTCP của Thanh tra Chính phủ và các văn bản QPPL có liên quan.

- Tổ chức tiếp nhận và xử lý thông tin phản ánh dấu hiệu vi phạm pháp luật về giáo dục qua đường dây nóng, các phương tiện thông tin đại chúng thường xuyên, hiệu quả.

- Giải quyết đơn thư kịp thời, đúng quy định pháp luật; không để đơn thư tồn đọng; không để tình trạng tố cáo vượt cấp, kéo dài.

III. Giải pháp thực hiện :
1. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến và quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật, các quy định, hướng dẫn, yêu cầu… của các cấp đến đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và cha mẹ học sinh để nâng cao nhận thức

          2. Kiện toàn, củng cố nhân sự:

- Bố trí 01 cán bộ/chuyên viên phòng GD & ĐT kiêm nhiệm làm công tác tham mưu xây dựng kế hoạch kiểm tra, tiếp nhận và tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng.

- Xây dựng đội ngũ kiểm tra viên, trên cơ sở sử dụng đội ngũ cộng tác viên thanh tra được sở GD & ĐT bổ nhiệm, nhiệm kỳ 2016 – 2019, Phòng GD & ĐT điều động trưng tập bổ sung trong các cuộc kiểm tra nhằm phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ và đạt hiệu quả  hoàn thành nhiệm vụ được giao.

3. Xây dựng kế hoạch kiểm tra

       Xây dựng Kế hoạch kiểm tra theo định hướng đổi mới, nội dung kiểm tra gắn với yêu cầu công tác quản lý của ngành và đáp ứng yêu cầu thực tiễn công tác quản lý giáo dục của địa phương. Trong đó, tập trung kiểm tra trách nhiệm của người đứng đầu cơ sở giáo dục; việc thực hiện các quy định của tổ chức, cá nhân trong hoạt động giáo dục; việc triển khai chủ trương đổi mới của ngành; những vấn đề nóng, bức xúc trong dư luận xã hội, xác định rõ trọng tâm, trọng điểm, không dàn trải và tránh chồng chéo.
4. Thường xuyên cập nhật thông tin phản ánh những sai phạm, tiêu cực trong công tác quản lý, công tác dạy và học trên địa bàn trên các phương tiện thông tin đại chúng hoặc do cấp trên chuyển về. Tổ chức xác minh, xử lý và trả lời kịp thời theo thẩm quyền
5. Phối hợp với thanh tra huyện, thanh tra sở trong xây dựng kế hoạch và nghiệp vụ công tác kiểm tra

          IV. Tổ chức thực hiện:

· Bộ phận kiểm tra, pháp chế phòng GD & ĐT :  tham mưu lãnh đạo phòng xây kế hoạch kiểm tra, tiếp công dân giải quyết khiếu nại tố cáo ; Phối hợp với các bộ phận chuyên môn tham mưu thực hiện các cuộc kiểm tra theo đúng kế hoạch, đảm bảo các quy định ; Tham mưu các loại báo cáo liên quan đến công tác kiểm tra, tiếp công dân giải quyết khiếu nại tố cáo ;  Lưu trữ hồ sơ theo quy định ; Tổng hợp theo dõi các cuộc thanh tra hành chính của Thanh tra huyện, thanh tra chuyên ngành của thanh tra sở, các Kết luận thanh tra, kiểm tra, Kết luận nội dung tố cáo, Quyết định giải quyết khiếu nại của các cơ quan giải quyết đối với các trường học trực thuộc và cơ quan phòng GDĐT ngay sau khi ban hành ; Cập nhật thông tin, dữ liệu về công tác kiểm tra của Phòng, xử lý kịp thời thông tin được gửi đến bộ phận kiểm tra Phòng và các nội dung khác liên quan 
· Các bộ phận chuyên môn Phòng GD & ĐT : phối hợp với bộ phận kiểm tra tham mưu lãnh đạo phòng GD & ĐT Bố trí đội ngũ làm công tác kiểm tra phù hợp với nội dung kiểm tra ; kịp thời tư vấn, thúc đẩy, phát hiện những tồn tại, thiếu sót, sai phạm báo cáo với lãnh đạo phòng, tham mưu hướng xử lý ; Hoàn thiện và lưu trữ hồ sơ các cuộc kiểm tra theo quy định ;Phản ánh, kiến nghị với lãnh đạo những bất cập, thiếu sót trong quá trình quản lý để kịp thời điều chỉnh, bổ sung ; tham mưu bố trí kinh phí và các điều kiện đảm bảo để các cuộc kiểm tra diễn ra thuận lợi, hiệu quả.
· Các trường học : Thực hiện tốt nội dung liên quan trong kế hoạch này, chấp hành và tạo điều kiện thuận lợi cho đoàn kiểm tra khi đến làm việc, cung cấp đủ các loại hồ sơ, thông tin theo quy định khi đoàn kiểm tra yêu cầu ; Kịp thời phát hiện, tự chấn chỉnh, khắc phục những thiếu sót nếu có và báo cáo với cơ quan quản lý cấp trên có liên quan ; thực hiện giải quyết phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo theo đúng chức năng nhiệm vụ và thẩm quyền, không để vượt cấp, kéo dài.
· Thực hiện chế độ báo cáo :

   + Kế hoạch công tác kiểm tra nội bộ trường học,  trước ngày 6/10/2018;

   + Báo cáo sơ kết công tác kiểm tra nội bộ trường học học kỳ I trước ngày 10/01/2019;

   + Báo cáo tổng kết công tác kiểm tra nội bộ trường học năm học trước ngày 20/5/2019; 

   + Báo cáo đột xuất khi có vấn đề phức tạp hoặc theo yêu cầu (kể cả khi đã giải quyết).

Trên đây là Kế hoạch công tác kiểm tra năm học 2018 -2019 của Phòng GD&ĐT Ea Kar. 

	Nơi nhận:                                                                                

- Thanh tra Sở ( để báo cáo);

- UBND huyện ( để báo cáo); 

- Thanh tra huyện ( để phối hợp);

- Lãnh đạo PGD ( để chỉ đạo);                                                                          
- Các bộ phận thuộc PGD; 

- Các trường MN, TH, THCS; PTDTNT- THCS Ea Kar ( th/hiện);
- Lưu: VT, KTr. 
                                                                         
	        KT. TRƯỞNG PHÒNG
       PHÓ TRƯỞNG PHÒNG
                      ( Đã ký) 




Nguyễn Thanh Dương
KẾ HOẠCH  KIỂM TRA THÁNG

(Ban hành kèm theo Kế hoạch số 503 /KH-PGDĐT  ngày 26 / 9/2018                                                của Phòng GD&ĐT)
	THÁNG
	NỘI DUNG CÔNG TÁC
	ĐƠN VỊ THỰC HIỆN 

	9/2018
	1. XD kế hoạch công tác kiểm tra  năm học 2018-2019 

2. Kiểm tra công tác tuyển sinh một số trường

	Bộ phận Kiểm tra và các bộ phận CM liên quan

	10/2018

	1. Kiểm tra chuyên đề 06 trường MN Sao Khuê, Tuổi Thơ; TH Trần Hưng Đạo, Võ Thị Sáu; THCS Hùng Vương, PTDTNT - THCS.

2. Kiểm tra các khoản thu, chi đầu năm học và lồng ghép chuyên đề việc thực hiện Luật PCTN; Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Luật khiếu nại, Luật tố cáo, tại các trường 
3.Kiểm tra mức chất lượng tối thiểu và Thư viện đạt chuẩn trường TH Lê Hồng Phong . 

4. Kiểm tra công nhận lại PCGD- xóa mù chữ
	Bộ phận Kiểm tra và các bộ phận CM liên quan

	11/2018
	1. Kiểm tra công tác mua sắm, sử dụng, bảo quản thiết bị dạy học; các khoản thu, chi đầu năm học; công tác quản lý dạy thêm, học thêm, dạy học 2 buổi/ ngày 
2. Kiểm tra chuyên đề tại 4 trường MN Hoa Hồng, Phong Lan; TH Nguyễn Thái Học, Nguyễn Bá Ngọc; THCS Phạm Hồng Thái.  
3. Kiểm tra thực hiện công tác chuyên môn, Đổi mới PP dạy học, đổi mới KT đánh giá

4. Kiểm tra việc thực hiện công tác xây dựng CSVC từ nguồn huy động.

5. Kiểm tra công nhận trường đạt chuẩn mức chất lượng tối thiểu
	Bộ phận Kiểm tra và các bộ phận CM liên quan

	12/2018

	1. Kiểm tra công tác chuyên môn, phổ cập
2. Kiểm tra chuyên đề tại 4 trường Tiểu học Hà Huy Tập, Ngô Thì Nhậm; THCS Phan Đình Phùng, Nguyễn Bỉnh Khiêm .

 3. Kiểm tra công tác hợp đồng, sử dụng, bồi dưỡng, thực hiện chế độ chính sách đối với nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, học sinh.

4. Kiểm tra việc Sử dụng hồ sơ, sổ sách trong nhà trường; công tác kiểm tra, đánh giá học sinh.

5. Kiểm tra công tác tổ chức, quản lý bán trú ở trường mầm non.
	Bộ phận Kiểm tra và các bộ phận CM liên quan

	01/2019
	1. Sơ kết công tác kiểmh tra học kỳ I.

2. Kiểm tra chuyên đề 05 trường: MN Tuổi Hồng, Hoa Pơlang, Tiểu học Lê Quý Đôn, Trần Cao Vân;  THCS  Lương Thế Vinh 

3. Kiểm tra việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý sau thanh tra tại một số trường

4. Kiểm tra đề nghị công nhận trường đạt chuẩn QG 
5. Kiểm tra công tác tổ chức, quản lý bán trú ở trường Tiểu học
	Bộ phận Kiểm tra và các bộ phận CM liên quan
 

	02/2019
	1. Kiểm tra hoạt động các cụm chuyên môn
2. Kiểm tra chuyên đề 03 trường: TH Huỳnh Thúc Kháng, La Văn Cầu; THCS Nguyễn Khuyến
3. Kiểm tra công tác kiểm định chất lượng các trường

4. Kiểm tra Công tác quản lý hoạt động của các cơ sở giáo dục mầm non 
	Bộ phận Kiểm tra và các bộ phận CM liên quan

	3/2019
	1. Kiểm tra công tác chuyên môn, công tác quản lý dạy thêm, học thêm, dạy học 2 buổi/ ngày
2. Kiểm tra chuyên đề tại 4 trường : MN Hoa Mai, Sóc Nâu; TH Võ Thị Sáu; Phan Đăng Lưu 
- Kiểm tra chuyên đề và Công nhận lại trường chuẩn trường TH Tô Hiệu 

3. Kiểm tra việc tổ chức thực hiện công tác kiểm tra nội bộ trường học

4. Kiểm tra việc triển khai  thực hiện công tác Bồi dưỡng thường xuyên
	Bộ phận Kiểm tra và các bộ phận CM liên quan

	4/2019
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